

索引

審核二零二二至二三年度開支預算 管制人員對立法會議員補充問題的答覆

局長：財經事務及庫務局局長
第 4 節會議
綜合檔案名稱：**FSTB(FS)-2S-c1.doc**

答覆編號	問題編號	議員姓名	總目	綱領
<u>S-FSTB(FS)01</u>	S012	林智遠	148	
<u>S-FSTB(FS)02</u>	S013	林智遠	148	
<u>S-FSTB(FS)03</u>	S014	林智遠	148	
<u>S-FSTB(FS)04</u>	S016	黃元山	148	(1) 財經事務
<u>S-FSTB(FS)05</u>	S017	黃元山	148	

管制人員的答覆

(問題編號：S012)

總目： (148) 政府總部: 財經事務及庫務局(財經事務科)分目： (-) 沒有指定綱領： (-) 沒有指定管制人員： 財經事務及庫務局常任秘書長(財經事務) (甄美薇)局長： 財經事務及庫務局局長問題：

承答覆編號FSTB(FS)023，就原問題答覆中指出：「擁有不同投票權或可變利益實體結構的獲豁免大中華發行人若符合第二上市的規定，可直接申請雙重主要上市」，政府可否告知本會：

1. 中概股分別在第二上市和雙重主要上市的規模？
2. 除了所答覆投票權及實體結構豁免外，有何具體安排吸引第二上市的中概股，轉移為雙重主要上市？

提問人：林智遠議員答覆：

(1) 就「中概股」而言，自2018年改革第二上市制度至2022年3月底，16家和3家在美國上市的「中概股」發行人分別透過第二上市和雙重主要上市回流本港，兩者市值分別為約50,000億元及約5,800億元。

(2) 因應越來越多在海外上市的「中概股」有意回流，並預計相關上市的需求將會持續增長，香港交易及結算所有限公司(港交所)2020年起對有關上市制度作出了全面檢討，並於2021年3月就一系列進一步優化和簡化大中華發行人¹回流本港上市的建議諮詢市場。在大部分意見支持下，港交所已於今年1月實施相關措施。

其中，獲豁免的大中華發行人可在來港第二上市後轉為主要上市地位，其於在港第二上市時生效的不同投票權及可變利益實體結構將繼續獲豁免。若第二上市的大中華發行人的上市股份交易已大部分永久

¹ 即業務以大中華為重心的合資格發行人

轉移到香港市場，會被視為在港雙重主要上市，需要遵守《上市規則》中適用於主要上市發行人的條文，但有關發行人將有12個月的寬限期符合相關規定。具有雙重主要上市地位的合資格「中概股」可被納入「滬深港通」，吸納內地投資者交易並增加其流動性。

此外，若第二上市的發行人轉為在港作主要上市，而同時在其他海外市場維持主要上市地位，可以繼續採用相關海外財務匯報準則作為用於編備其香港財務報表的會計準則。港交所亦同時協助雙重主要上市發行人符合因多地上市而受重複監管的合規要求，按個別發行人的情況及條件，考慮豁免相關《上市規則》規定。為提高相關透明度，港交所已將部分常見的豁免條件和原則編納成規，為發行人提供更清晰的指引。

政府會與證券及期貨事務監察委員會和港交所保持溝通，持續檢視相關上市規制度的落實情況，並適時予以優化。

- 完 -

管制人員的答覆

(問題編號：S013)

總目： (148) 政府總部: 財經事務及庫務局(財經事務科)

分目： (-) 沒有指定

綱領： (-) 沒有指定

管制人員： 財經事務及庫務局常任秘書長(財經事務) (甄美薇)

局長： 財經事務及庫務局局長

問題：

承答覆編號FSTB(FS)024，就原問題答覆，政府可否告知本會：

1. 香港整體債券市場的規模？
2. 有什麼地方可以進一步改善香港整體債券市場？

提問人：林智遠議員

答覆：

1. 在政府積極推動下，本港債券市場持續發展。截至2021年底，未償還港元債券總額達23,568億港元。香港亦穩步發展為亞洲區的國際債券中心。根據國際資本市場協會的統計，以亞洲機構向國際發行的債券量計(下稱「亞洲國際債券」)，透過香港安排的達2,068億美元，佔2021年亞洲國際債券發行總額34%，名列世界第一，其次是美國(22%)、英國(17%)及新加坡(5%)。當中在安排首次債券發行方面，香港亦明顯領先於其他主要國際金融中心，佔亞洲市場的63%。以亞洲國際債券的上市地點計算，香港亦排名第二(25%)。
2. 財政司司長於去年成立的香港債券市場發展督導委員會已檢視了香港債券市場的現況，並循三個方向提出建議以進一步發展市場，包括優化市場格局、市場基建及市場推廣。建議的措施包括：
 - i. 在政府債券計劃下擴大發行綠色、人民幣和較長年期的港元債券，以促進本地人民幣和綠色債券市場的發展及本地收益率曲線的形成；

- ii. 鞏固香港在推動離岸人民幣業務方面的優勢，鼓勵內地企業和機構參與香港的債券市場；
- iii. 加強向投資者及債券發行人等推廣香港作為債券中心的地位；
- iv. 完善中央結算系統的功能，把它提升為亞洲主要的中央證券託管平台，並研究開發電子債券交易平台，促進二級交易及擴闊投資者基礎；及
- v. 研究優化發債章程規定，在妥善保障投資者的前提下，便利小投資者參與。

政府將會訂定跟進工作的細節，並逐步落實這些建議。

- 完 -

管制人員的答覆

(問題編號：S014)

總目： (148) 政府總部: 財經事務及庫務局(財經事務科)

分目： (-) 沒有指定

綱領： (-) 沒有指定

管制人員： 財經事務及庫務局常任秘書長(財經事務) (甄美薇)

局長： 財經事務及庫務局局長

問題：

承答覆編號FSTB(FS)025，就原問題答覆，政府可否告知本會：

1. 現時香港在銀行業的金融科技從業員是多少？
2. 香港需要多少金融科技從業員？

提問人：林智遠議員

答覆：

根據數碼港及香港科技園的資料，現時落戶於該兩個園區的金融科技公司共有約500間，相關僱員約有5 500名，並預期將持續增長。未來三年預計該兩個園區的金融科技公司合共需要額外約2 200名金融科技從業員。

至於金融服務機構，例如銀行、保險公司、證券公司等，由於部分機構的金融科技業務由外判的金融科技公司提供，或由機構內負責整體資訊科技管理的員工負責推行，因此金融監管機構現時沒有金融科技從業員的具體分項數字。香港金融管理局正計劃向銀行收集有關銀行業整體金融科技從業員的具體數字以作分析，並會與業界在金融科技人才發展方面保持密切溝通。

為加強培訓金融科技人才，以應付行業未來需求，我們繼2020年的「金融從業員金融科技培訓計劃」後，於2022年2月推行新一輪計劃，涵蓋「網授課程」及「資助項目」兩部分。「網授課程」涵蓋不同金融科技範疇讓金融從業員申請報讀，成功修畢可獲提供全額學費資助；「資助項目」則讓證券及保險業業界組織為從業員設計特定的培訓，每個獲批的項目可獲資助。「網授課程」於申請期內共吸引了超過7 100名金融從業員登記參加。「資助項目」目前

仍接受申請至2022年5月底，預計最少有10個業界組織舉辦的培訓項目可受惠。此外，我們積極推動為金融科技從業員制訂資歷架構認可的專業資歷，並於今年實行「金融科技從業員培訓資助先導計劃」，為成功取得金融科技專業資歷的從業員提供學費資助。我們亦將於今年進行顧問研究，就不同金融行業(包括證券及保險業)建立金融科技專業資歷進行顧問研究。我們也會在由財經事務及庫務局局長主持的「金融科技項目執行統籌小組」下，跟進金融科技人才的供求情況。

- 完 -

管制人員的答覆

(問題編號 : S016)

總目 : (148) 政府總部: 財經事務及庫務局(財經事務科)

分目 : (-) 沒有指定

綱領 : (1) 財經事務

管制人員 : 財經事務及庫務局常任秘書長(財經事務) (甄美薇)

局長 : 財經事務及庫務局局長

問題 :

承答覆編號FSTB(FS)056 :

1. 碳交易市場機遇方面：大灣區統一碳市場與全國碳排放權交易市場是否有明確的分工？兩個市場是否交易不同行業的碳排放權？或者兩個市場是否交易不同的碳信用產品？督導小組何時會公佈發展碳市場的進一步報告和詳細路線圖？
2. 加強內地與海外合作方面：在深化連接香港「貿易聯動」與人民銀行「貿易金融區塊鏈平台」的過程中，人民銀行和金管局是否會將這兩個系統與「多種央行數碼貨幣跨境網絡」及「商業數據通」連通，進一步自動化貿易融資流程？
3. 金融基礎設施方面：內地在本月已經將數字人民幣試點拓展到天津、重慶等更多城市，金管局是否會在參與測試數碼人民幣的跨境應用中推動香港成為數字人民幣的下一批試點城市？
4. 人才培訓方面：用於「綠色和可持續金融培訓先導計劃」的2億元（3年期）是否有每年的預計支出細分？

提問人 : 黃元山議員

答覆 :

1. 根據國務院批准的《關於金融支持粵港澳大灣區建設的意見》以及廣東省人民政府的各項主要政策，有需要搭建粵港澳大灣區(大灣區)碳排放交易與金融服務平台，以及讓合資格的境外投資者進一步參與。綠色和可持續金融跨機構督導小組(督導小組)在2022年3月底公布對香港碳市場機遇的初步可行性評估建議與有關當局和持份者合作，按照內地政策推動建設大灣區統一碳市場，以加強大灣區合作。香港交易所亦於同月宣布與廣州碳排放權交易所簽署了

合作備忘錄，探索碳金融領域的合作機遇。大灣區有關當局在市場專家與持份者的協助下，正就建立大灣區統一碳市場(碳排放權交易市場及／或自願碳市場)、制定參與界別及門檻、參與模式(強制及／或自願參與)、交易規則等細節作進一步研究，過程中會考慮大灣區統一碳市場與全國碳排放權交易市場的對接。督導小組將適時公布進一步細節。

2. 香港金融管理局(金管局)正在研究運用「多種央行數碼貨幣跨境網絡」進行國際貿易結算的可行性，並探索將其接通不同貿易平台可帶來的協同效應，以提高跨境貿易的效率。
3. 金管局與中國人民銀行(人行)數字貨幣研究所已展開合作，就數字人民幣作跨境支付在香港進行技術測試，並已順利完成首階段的技術測試，包括測試有關的應用程式、系統連接以及數字人民幣作跨境支付的應用場景。金管局正與人行商討下一階段的技術測試，包括引入更多香港銀行參與及透過轉數快為數字人民幣錢包增值等。另外，金管局於2022年4月27日發表《從政策及設計角度看「數碼港元」》的討論文件，探討在香港推出「數碼港元」的可行性。
4. 我們正與持份者商討在「綠色和可持續金融培訓先導計劃」下制定詳細的實施安排，包括釐定申請人及認可培訓課程和專業資格的條件、每名合資格申請人的最高資助額、計劃的運作安排等。由於每年的預計支出細分將取決於上述實施安排，我們現階段未能提供預計支出的細節。

- 完 -

管制人員的答覆

(問題編號：S017)

總目： (148) 政府總部: 財經事務及庫務局(財經事務科)

分目： (-) 沒有指定

綱領： (-) 沒有指定

管制人員： 財經事務及庫務局常任秘書長(財經事務) (甄美薇)

局長： 財經事務及庫務局局長

問題：

承答覆編號FSTB(FS)057，金融科技方面：再次劃撥250萬元的新一輪「在職金融從業員金融科技培訓計劃」預計將使多少從業員受惠？

提問人：黃元山議員

答覆：

新一輪「金融從業員金融科技培訓計劃」(培訓計劃)已於2022年2月推出，涵蓋「網授課程」及「資助項目」兩部分。「網授課程」涵蓋不同範疇，例如合規科技、區塊鏈、人工智能、網絡安全；以及環境、社會及管治等，金融從業員可申請報讀，成功修畢可獲提供全額學費資助；「資助項目」讓證券及保險業業界組織為從業員設計特定的培訓，每個獲批的項目可獲最多100,000元的一次性直接資助。

「網授課程」於申請期內反應熱烈，共吸引了超過7 100名金融從業員登記參加。另外「資助項目」目前仍接受申請至2022年5月底，預計最少有10個業界組織舉辦的培訓項目可受惠。培訓計劃的總參與人數並沒有限制。

- 完 -